

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

MURCIA, II. Mes, 2,00 pts.	Extrajero, trimestre, 15,00 pts.
Provincia, trimestre, 1,50 —	Amer., 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche	

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE ENSEÑANZA

LA CABEZA DE TURCO

Hemos estado esperando inútilmente la celebración de un número del programa de feria que desde tiempo inmemorial venía celebrándose con más o menos esplendor, pero siempre con justa solemnidad.

En un principio creímos en un aplazamiento por dificultades que no acertábamos a comprender; pero una vez que ha dado fin la feria con el retorno de la Patrona a su eremitorio del monte, nos convencimos de que el citado festejo cultural fue suprimido definitivamente.

No podemos dejar pasar sin comentario esta supresión injustificada, que viene a caer precisamente en perjuicio de la enseñanza, puesto que ese reparto de premios anual sirve de estímulo y de tegorico a los niños de las escuelas del distrito municipal, que con tanto entusiasmo concurrieron siempre a estos actos acompañados de sus maestros.

Ignoramos, como decimos, las causas de esa omisión; pero pensamos en las pocas dificultades que ofreció siempre ese número del programa de feria y nos quedamos perplejos.

En los presupuestos municipales se consigna una cantidad para ese acto tradicional y su organización es tan poco complicada que solo necesita la voluntad de un teniente de alcalde y la redacción de unos cuantos bescuetas.

Es muy sensible que siempre sea la enseñanza la cabeza de turco en los municipios, a pesar de encontrarse en ellos personas que mostraron repetidamente su amor a la escuela primaria.

Y nos causa tristeza esto, porque tenemos aprendido por larga experiencia personal y por lo que la His-

toria nos suministra, que el florecimiento y la importancia de los pueblos están en relación directa con el impulso que se le presta a la instrucción pública.

Murcia sigue todavía estancada en los más rutinarios principios pedagógicos, al menos en lo que a la colaboración oficial se refiere y por lo visto no nos veremos libres en la vida de estas anomalías tan extrañas que se dan de coscorrones con el progreso de los tiempos.

Y no hay derecho a seguir haciendo de la instrucción una triste excepción, tanto en lo que concierne a la parte moral como en aquello que afecta a la parte económica.

Siempre el maestro, el que enseña, el que moldea el porvenir de los pueblos, queda al margen de toda atención cuidadosa y ciudadana.

Si en manos de los municipios estuviera, seguramente que perderían los beneficios conquistados después de largas y penosas luchas.

Y la prueba está en que lo poco que a los Ayuntamientos ha quedado de cargo en relación con la enseñanza, es aquello precisamente que o no se cumple o se cumple con lamentable vilipendio del maestro y de la escuela.

La enseñanza es una Cenicienta municipal que enseña sus harapientos vestidos a la luz del sol, sin que sus desnudeces convueltas ni aun a aquellas personas que pasan en la sociedad por cultas y por justicieras.

Es decir, que ha venido a ser una cosa así como de buen tono el mirar con menorprecio la enseñanza y reírse de quien lo toma en serio.

Y así tenemos los graneros por esas tierras malditas.

GLOSSARIO CARTAGENERO

Las sociedades secretas y don Juan Vau-Halen

II

(CONCLUSIÓN)

Pronto encontró Vau Halén en Murcia y Cartagena, fieles aliados entre todas las clases sociales, no faltando el concurso de mujeres entusiastas y no pocos religiosos del bajo clero, figurando entre los más significados constitucionales el brigadier Torrijos, que mandaba las fuerzas de Lorca, y otros tres batallones guarnecían Alacante, Murcia y Cartagena, el capitán de artillería cartagenero don Ignacio López Pinto, Romero Alpuente, Moreno, Moñino, Jariñas, Marull, Navarrete, Alamburu, Mosquera, Arrieta, Benítez, Rentero, Quintana, Pineda, Laza, Rosique, Fuentes, del Valle, y otros, que sufrieron persecuciones y cárceles en aras de sus ideales patrióticos.

No obstante hallar Vau-Halen ambiente propicio para sus propagandas y amistosa acogida, su impresión murciana es poco agradable. En Cartagena donde se relaciona con decididos patriotas y constituye una poderosa organización al amparo de valiosos elementos, sólo advierte abandono y miseria en su departamento y arsenal y apenas observa los oficiales precisos para la desenuncia de su reducido servicio.

Ciertamente era misera, a la sazón, la situación de Cartagena, no reputada todavía de los quebrantos y sacrificios que hubo de sufrir durante la guerra de la Independencia, y sometida al abandono en que yacía toda la nación bajo los torpes Gobiernos absolutistas. Tal era el número de mees teros que el Ayuntamiento hubo de publicar un manifiesto, llamando a los sentimientos caritativos del vecindario pidiéndole, para establecer la Casa de Misericordia, donde asilie a los numerosos niños que pululaban por la ciudad familiares y abandonados. «...la miseria—decía el manifiesto—por las circunstancias que nos cercan, han constituido al estado de mendicidad a un considerable número de sus habitantes, en tres partes se divide éste: la primera de clase decente, pero vergonzante, que sus principios les hacen pedir la limosna con sumisión y decoro; la segunda la de mediocridad, que concluidos los recursos y después de haber enajenado cuanto poseían viable, se hallan empleados en pelear limosna; y la tercera cuyo núm-

ero aumenta cada día, es la de niños y niñas desde la infancia hasta la adolescencia: esta clase es la que llama mas la atención y por desgracia la más inducta: abandonada de todo punto viven en los zaguates, calles y plazas; su desnudez es suya, su educación el ensayo y aun su opacidad en el robo, entregado uno y otro sexo a todo género de disolución a cuyos padres obliga la modestia echar un velo; no obstante es innegable que esta desgraciada y abandonada clase ha hecho un vivero de prostitutas y de hombres nacidos para las carcelles, presidios y patibulos...» Y más adelante «qué juicio formará de nuestra civilización, de nuestro comercio, industria y policía el que procediente de países más felices en estos ramos, desembarca en este muelle, y al poner el pie en la tierra lo rodea un número extraordinario de pobres de todas edades y sexos, que lo emprenden y persiguen a todas partes, y no los dejan hasta que aburridos o les socorre, o les expelle con violencia, cuya escena se repite todas las veces que bajan al pueblo? Sin poder pararse nadie en la calle, pues los grupos de mendigos, e importunos hasta el extremo, no permiten lugar ni siquiera para prenderse por la salud...»

El Hospital de Caridad sufría tal penuria, por el exceso de necesitados y enfermos que su Junto de gobierno agotó todos los medios de arbitrar recursos, procurando comover la caridad pública, incluso publicando poesías alusivas a tales circunstancias. Poseemos la rara copia de una larga oda inspirada en el propósito de obtener las dádivas preciosas para evitar la inminente clausura del humanitario refugio, y de la que son estos versos:

* * * * *
 «No nos asustan cancerosas llagas,
 Ni las malas fiebres,
 Ni dolores agudos;
 Ni aun la muerte, si viene con sus mudos
 Y detenidos pasos.
 Que padecemos tal a Dios le plugo,
 Y en padecer su voluntad cumplimos.
 Otro es el fiero, aterrador verdugo,
 Que de día y de noche,
 Y en suenos y en vigilia.
 Nuestras débiles almas extremecen:
 En contra del llamanos tu clemencia,
 Su nombre espantador es la Indigencia,

EL Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

EL ARTISTA MAS JOVEN DE LA CINEMATOGRAFIA

A los nueve años viaja solo de América a Europa



El niño Jackie Coogan, creador del "kid" Benjamin del "film" norteamericano, que visitará París y Roma antes de dirigirse a Grecia para entregar a los armenios refugiados en Atenas los donativos del Gobierno americano

Anteayer llegó a Cherburgo de paso para Grecia

Este monstruo horroroso que nos sigue. Y contra él cual buscamos este asilo, Ni aquí ni allí tranquilo.

Nuestro espíritu dejá;

Por doquier nos persigue,

Por doquier nos aqueja.

Ni el sacrosanto techo

En que la "Caridad" divina mora

De su furia y su rabia se ha librado:

En sus sagrados límites se ha entrado.

Ya le vemos soberbio y atrevido

Venir con mano osada

A privarnos del bien y del sustento

Que la santa piedad aquí nos dice:

Ya le vemos con censo y saña fiera

Quitarlos los auxilios que a los malos

El arte de sanar aplicar suele:

Ya le vemos robarlos los seorros

Que compasivos dieran los mortales

A sus pobres hermanos.

Al temple santo con forzadas manos

Se atreve sin respeto

Ya le vemos cerrar sus santas puertas

Y al hambre y al dolor dejamos muertas.

Entonces vagarán por esas calles

Cadáveres en pie; las plazas todas

Resonarán con el agudo grito

Del moribundo enfermo;

El santo Hospital yerno,

Y pobladas las calles de dolorés...

La imagen pavorosa de la muerte

De continuo a los ojos...

Solamente verán tristes despojos

Padre y madre medio muertos,

Que abrazan sus hijuelos fríos, yertos.

Entonces una peste... ¡No! ¡Dios santo!

Alejad de de nosotros... no permitas

Que el horror y el espanto...

Que las tristes escenas que hemos visto

Y de que fueron parte...

No quieras que a los malesat sin cuenta

Que habemos padecido

El azote se añada de la peste.

Moved, Señor, las cerorras duras:

Sostened vuestra obra...

Tenga este asilo el desvalido enfermo

Repetid otra vez vuestra palabra

Pues que con ella sobre;

«Enfermo y pobre fui, nada me diste;

Marcha, marcha, maldito,

»A las negras mansiones del infierno.

¡De la avaricia, vil, castigo eterno!

MIGUEL PELAYO.

A vuelta pluma

Se habla de la raza, en prosa y en verso, en la fiesta del trabajo y por cualquier motivo: estamos conformes en que la raza pasó por su época de esplendor y de apogeo. Triste es que miremos como cosa lejana la juventud y solo como un sueño pensemos en grandes cosas.

Hay desde luego indicios de males crónicos como son el analfabetismo, el afeminamiento, la embriaguez, la corrupción, la inmoralidad etc.

Está de moda ser raquítico; la mujer carece del busto de la Venus de Milo y el hombre en cuando llega a la quinta demostrativa que es estrecho de pecho. Será patriótico ver degenerar la raza sin hacer algo para evitarlo? Sin recurrir al elixir de la vida, ni el ave Fenix, ni el árbol de la vida que darán motivo para bellas leyendas de resurgimiento copiemos de un libro recientemente publicado: «En Ponte Arenas se aprecia como en ninguna otra parte el valor del hombre, lo que puede conseguir con su esfuerzo, lo que crea en bien de sus semejantes cuando desoye las voces siniestras de las pasiones, para escuchar el canto sonoro de la actividad fecunda» allí los jornaleros dicen: «no aspiramos a mayor salario; pero si a mejores condiciones de vida: queremos bibliotecas, salones de reuniones, etc.

* * * * *

«No nos asustan cancerosas llagas, Ni las malas fiebres, Ni dolores agudos; Ni aun la muerte, si viene con sus mudos Y detenidos pasos. Que padecemos tal a Dios le plugo, Y en padecer su voluntad cumplimos. Otro es el fiero, aterrador verdugo, Que de día y de noche, Y en suenos y en vigilia. Nuestras débiles almas extremecen: En contra del llamanos tu clemencia, Su nombre espantador es la Indigencia,

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DE COLABORACIÓN

COSAS DE MI TIERRA

¿ES SEGURA LUZBEL? ¿ES ARCANGEL MEDIAVILLA?

Pero qué pasa? Uno de los tres hombres representativos que, durante el nuevo régimen, sobresalieron en Cartagena, el señor Segura, antiguo empleado de consumos que, por motivos propios, escapó la altura que hoy tiene en esta ciudad, se ha incomodado con sus compañeros de régimen y ha presentado la dimisión de varios de sus cargos o de todos sus cargos. El señor Segura era vocal y secretario de la Junta de Protección a la Infancia, concejal y teniente de alcalde y Concejal político de otro gran hombre, del único gran hombre que él sabe que existe sobre la tierra; y de algo de todo eso, o de todo eso, ha presentado la dimisión, a sabiendas de que ella desatará los comentarios de la gente. ¿Qué pasa? Como ahora, todo o casi todo lo que acontece en el orden municipal de esta tierra, queda soterrado en el misterio, porque la publicidad padece de astasia y de tuberculosis, no se ha sabido a ciencia cierta, por cuál o cuales causas se ha incomodado el señor Segura con el Alcalde y otros compañeros de la purificación municipal, o éstos con el señor Segura, que también esta versión ha circulado por si sola delito.

Entre las varias causas que contribuyen a alterar el normal funcionamiento de las células cuando se hallan en periodo de formación, se encuentra el alcoholismo que produce tales alteraciones en el futuro ser que tendrán suma transcendencia en su vida. Esto por lo que hace a la herencia, que en cuanto al alcoholico los trastornos son tan importantes como congestión al estómago o a los intestinos, destruir el glóbulo rojo, irritación al pulmón y riñones, etc., y por matar las energías es causa de otras enfermedades como la tisis. En el sistema nervioso produce también graves enfermedades como la epilepsia y la locura.

El alcoholismo es causa de accidentes del trabajo; además se intoxica trabajando en plomo, mercurio, arsénico, etc.

Nos dicen las estadísticas en qué invierten los trabajadores sus nuevos ratos de ocio desde que tienen la jornada de ocho horas; pero en España ni en jardines, ni en estudios, ni en deportes, cuando debiera ser, como fué, la primera nación del mundo y no estar colgados políticamente con inferioridad a las demás naciones civilizadas.

BLANCA DE CASTILLA

Instalación pública

Por la Dirección general de Instalación Pública ha sido resueltos favorablemente la solicitud presentada por los maestros de la Casa de Misericordia, en la que pedían que el Estado se encargase del pago del material de las escuelas diurnas de esta Beneficencia.

R. I. P.

EN SUFRIEGO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSO

DON DIEGO HERNANDEZ CARCIA

FALLECIDO EL DÍA 20 DE NOVIEMBRE DE 1899

Y DE LA DE SU HIJO

</

DE LA VIDA LOCAL

NOTICIAS

Con objeto de examinarse en esta Universidad de las últimas asignaturas de la carrera de Derecho, ha llegado a esta población el apotoculado joven don Juan José Cremades y sus encantadoras hermanas Encarnita y Josefina, hijos del acaudalado propietario alicantino don Manuel Cremades. Una feliz estancia les deseamos.

En Cehegín ha dado a luz una encantadora prima la virtuosa señora doña Concepción Gómez, joven esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado guardia civil de esta Comandancia don José López.

Felicitamos cariñosamente a los dichos padres por tan grato motivo, haciendo extensiva la felicitación a los abuelos de la recién nacida.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece la bondadosa señora doña Josefina Ambit, viuda de López y madre de nuestros queridos amigos don Julio, don Eloy y don Luis López Ambit.

Celebramos la mejoría y deseamos un pronto y total restablecimiento.

A dos hermanas, cordobesas de la República Argentina, que habitaban en «Pergamino», una tuerca y la otra rubia, les interesa dar su dirección en Fortuna, casa de Manuel Ortín.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora doña Marina Albaidejo, esposa de don Mariano Briones.

Nuestra enhorabuena, los dichosos padres, como igualmente a nuestro querido amigo don Rafael Albaladejo, abuelo de la recién nacida.

POMADA CEREO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel.

Que te duelen las muñecas?

No se concibe.

habiéndole en todas partes

Polo de Oribe.

A consecuencia de instancia presentada por los procuradores de los Haciendados de los ríos Nubla y Almanzora de Sangonera, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren juntamento en estas Salas Consistoriales el día 24 del corriente, a las once de la mañana con objeto de dar cuentas, acordar repartos, nombrar procuradores, monda del cauce de Almanzora, presa del Guadalentín, sobre el procedimiento para cobrar a los morosos y tratar de cuantos asuntos sean de interés general.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

C A J A D E A H O R R O S

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

CONSEJO DE GUERRA

Hoy se celebrará en el cuarto de Banderas del cuartel de artillería un Consejo de guerra contra José María Muñoz Caravaca por el delito de tentado a la autoridad.

Actuará de defensor el profesor de Derecho Penal de esta Universidad don Mariano Ruiz Funes.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos

Para el día 19 han sido señalados por esta Audiencia provincial la vista de los siguientes juicios:

Sección primera.—No hay señalamientos hasta el día 22.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de Caravaca por el delito de malversación de fondos contra Pedro Martínez Sánchez.

Letrado señor Vaso. Procurador señor Cutillas.

Juramento del señor Fiscal

Esta mañana ha tenido lugar el acto de juramento y toma de posesión del nuevo fiscal de esta Audiencia don Pedro José Moreno.

Al solemne acto asistieron el señor Presidente de la Audiencia, los Magistrados señores Sánchez-Silva, Amorós, Carpena y Serrano, Abogado fiscal señor Calderón y numerosas representaciones de los Colegios de Abogados y Procuradores, y gran número de amigos del señor Moreno.

Reciba el nuevo fiscal nuestro afectuoso saludo.

Suspensión

Ha sido suspendida la vista de la causa procedente del Juzgado de Cieza por el delito de homicidio contra Luis Fernández Trigueros, que estaba señalada para hoy.

Sentencia interesante

En la causa seguida ante la Sección primera de esta Audiencia contra José Moreno Saorin por el delito de violación, y de cuya vista dimos cuenta a nuestros lectores, la Sala ante la cual se vió dicho proceso ha dictado sentencia en un todo conforme con la petición de la defensa, presentada por el reputado abogado criminalista señor Sánchez-Solís.

Por consecuencia de dicha sentencia, completamente absolución, ha sido puesto en libertad el procesado para quien el Ministerio Público pidió al Tribunal sentenciando en sus conclusiones definitivas, la pena de 14 años, 8 meses y 1 día de reclusión más 5 mil pesetas de indemnización.

Esta sentencia, que era aguardada con verdadera ansiedad por el público, constituye un resonante triunfo profesional para

LA UNION

«El Sol» habla de nuestro Ayuntamiento

el elocuente abogado defensor don Juan Antonio L. Sánchez-Solís, quien está recibiendo numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

JACOME

Ayuntamiento de Murcia

Edicto de exposición al público del Padrón de Inquilinato

En cumplimiento de las disposiciones legales vigentes, se avisa al vecindario por medio del presente anuncio. Oficial, que la Excelentísima Comisión Municipal permanente acordó en su sesión del 17 del corriente, aprobar el Padrón de Inquilinato correspondiente al actual ejercicio de 1924-25 y exponerle al público en el plazo de diez días, a contar desde la fecha del presente, para oír reclamaciones.

Murcia 19 de Septiembre de 1924.—El Alcalde, A. Pérez.

Registro Civil

CATEDRAL

Nacimientos, 3; defunciones, 2; matrimonios, 2.

SAN JUAN

Nacimientos, 5; defunciones, 8; matrimonios, 3.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 19 de Septiembre de 1924 Viernes.—La Aparición de la Virgen de la Saleta.—San Jenaro y San Elías.

Temporal. Indulgencia Plenaria. Abstinencia de carne.

La Misa y Oficio divino son de San Jenaro, obispo y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

—Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Dedicación de San Miguel Arcángel.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete y media y cuarto de la tarde.

El toque de Ánimas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 19 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de Merced.

El día 2 en la Merced.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco. Vesperas y Completas. Matines y Laudes.

—En la Merced.—Solemnes novenas en honor de la Titular, por la mañana en la Misa de ocho y doce y por la tarde al toque de oraciones lo solemne, predicando el 19, 20 y 21, don José Sola.

—En San Bartolomé.—Solemne septenario a María Santísima de las Angustias, en las Misas de siete y diez.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho, ocho y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina: a las ocho y doce.

San Nicolás: a las siete y media, nueve once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

Misericordia: a las siete menos cuarto.

MERCADOS

PESQUERIA. Día 16

Cantidad de pescado entrado y precios a que se ha vendido el kilo:

Merluza, 20 kilos, a 5 pesetas el kilo.

Pescada, 80 idem, a 4 idem.

Salmonetes, 15 idem, a 6 idem.

Boga, 100 idem, a 2'50 y 2 idem.

Magres, 15 idem, a 3 idem.

Chapás, 30 idem, a 1'60 idem.

Bacanotas, 70 idem a 2 idem.

Atún, 120 idem, a 4 idem.

Pulpos, 10 idem, a 2'50 idem.

LONJA, Día 16

Patatas, los 50 kilos, 13'00 pesetas;

tomates, 120; pimientos verdes, 7'50;

pimientos colorados, 25'00; caballa dura, 7'00; uva 14'00; boniatos, 7'50; bacojas, 25;

Chirivias, 12'50; Limones, 7'00;

Melones de Guardamar, 7'00; sandías, 6;

membillas, 8'00; calabazas totaneras, 12;

berenjenas, 0'40; rábanos, 0'35.

SUSCRIPCIONES a

El Liberal

EN CARTAGENA

SE ADMITEN

en el kiosco

“VICTORIA”

“El Sol” habla de nuestro Ayuntamiento

Uno de los diarios españoles más importantes y prestigiosos, «El Sol», se ocupa en su editorial del 10 último de la labor cultural de nuestro Ayuntamiento, flamante y excelente, que conoce por artículos de EL LIBERAL que le hemos remitido.

Antes, en «Informaciones», hoy, ha sido «El Sol» quién se ha hecho eco de nuestras campañas en defensa de la Ilustración ciudadana murciana, puesta en albor por nuestro Concejo municipal, signo de administrar los intereses espirituales de la histórica Beira.

Dentro de poco serán quinientos todos los periódicos los que se preocupen de los intereses más sagrados copulares, a excepción, claro está, de «Lavante Agosto» y «Cartagena Nueva».

Pero a la vez ya no es la misma. Por las tardes, parece envasada en un tul amarillo. Y cuando la noche llega, parece adueñarse del ambiente un espíritu de melancolía y de nostalgia; la brisa nos humedece la piel y nos produce una sensación de escalofrío.

Y verbetas en la Plaza de la Constitución. Buena la juventud y vibran acariciadoras las notas de la música. Irradia la luz de los faroles despejando las sombras. Es la misma luz de las verbenas pasadas, en esta la misma música, son estas las mismas risas. Pero las risas, la música y la luz parecen ahora enfermas. Parecen languidecer en un ambiente de soledad y de cansancio. Esto se va...

Han abierto sus puertas algunos cines. En otros se está dando la última mano a las obras de reparación o reforma; pronto nos atenderán con el estridente repique de sus timbres. Y las gentes irán abandonando los paseos para refugiarse en ellos.

El Otoño asoma. Han empezado a despejarse de sus galas los jardines; hay menos gente alrededor de los kioscos. Las pianolas de los bares lanzan sus notas a la calle como un adiós. Y en todas partes se advierte como un vago temor a los días que amenazan; no ha sido bueno el verano que se va. El invierno amenaza demasiado frío, terrible e inclemente; ya las brisas de ahora parecen retornar las voces quejumbrosas y huecas de aquéllos penitentes que saían a pedir para los que estaban todos dejados de la mano de Dios.

Al partido jugado ayer en el campo de «La Florida» entre un equipo de la escuadra inglesa y otro del Club Náutico asistió numerosa concurrencia.

Ganaron los del Náutico por seis tantos a cero.

Esta tarde se llevará a efecto otro partido de baloncesto, mejorando los ingresos del equipo.

También, en el mismo campo de La Florida, se celebrará un partido de «hockey».

Y en el puerto se celebrará un partido de «water polo».

Los elementos del Club Náutico que han de tomar parte en la II Olimpiada de Levante marcharán mañana a Tarragona.

Nos complacemos en publicar e interesar sueltos del cultísimo colegio cartagenero y, a la vez, nos permitimos agregar al mismo unas palabras que, indudablemente, ha olvidado «El Sol».

En la actualidad, no sólo que ha reducido la pensión a los maestros nuestro excelente Ayuntamiento, sino que, encarriado con sus arraigados anhelos anticulturales, sin motivo alguno y sin justificación previa, ha suprimido tres escuelas subvencionadas, lesionando con ello los derechos del pueblo y los adquiridos por tres profesores, que cuentan con diez y ochos años de honrados y aptos servicios al Municipio.—C.

Le situaron al lado de una boyera, sobre la cual colocaron una banderita negra en señal de peligro.

El comandante de Marina dispuso que fuera trasladado el artefacto a Barcelona, para ser examinado en el Campo de la Bota.

El torpedo se ha verificado esta mañana. El torpedo es de forma cilíndrica y mide tres metros de largo por medio de diámetro.

A rey muerto, rey puesto...

Barcelona.—El teniente alcalde señor Llansó ha hecho renuncia del cargo.

Ha sido nombrado para sustituirle, el señor Navarro.

Centro clausurado

Barcelona.—El Centro Automovilista de Prat de Llobregat, integrado por 450 socios, ha acordado clausurar el edificio en vista de que se le hace imposible la vida en virtud de recientes disposiciones superiores.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

INFORMACION GENERAL

En Marruecos ha comenzado una importante operación que continuará hoy

Dos robos en Madrid

20, a las 3 t.

Madrid.—En una fábrica de corsés, instalada en la calle de la Paloma, número 7, entraron unos ladrones y se llevaron 1.500 pesetas.

—En un establecimiento de la casa número 2 de la calle de Génova robaron de la caja registradora 200 pesetas.

Obsequio a las tropas

Madrid.—A medio día han manifestado en la Presidencia que, atendiendo al requerimiento formulado por el marqués de Estella en una de sus últimas notas, algunos almaceneros de vinos y fabricantes de licores han ofrecido enviar a Marruecos determinadas cantidades para obsequiar a las tropas.

Afonso Sala, en Madrid

Madrid.—En el expreso de Barcelona llegó esta mañana el presidente de la Mancomunidad y señor vitalicio Alfonso Sala.

Poco después recibió la visita del subsecretario de Gobernación, concretando ambos extensamente.

A medio día se dirigió Sala a la Presidencia, en donde permaneció concretando con el contralmirante Magaz más de una hora.

A dicha conferencia asistió Martínez Antón.

Antes de abandonar el edificio, el presidente de la Mancomunidad visitó en su despacho al secretario del Directorio, general Neuviñas, concretando brevemente.

A la salida manifestó que, aunque nada en concreto podía decir a los periodistas, podía sin embargo anticiparles que de las conferencias que, acababa de celebrar, había salido bien impresionado, pues se le daban toda clase de facilidades.

Añadió que permanecerá en Madrid cinco o seis días.

El Supremo de Guerra

Madrid.—En la reunión del Pleno del Supremo de Guerra, celebrada ayer, se estudió el expediente sobre concesión de la Laureada de San Fernando al general jefe del Cuarto Militar del rey, marqués de Cavalcanti.

Efectuado el estudio se estimó que era necesario aprobar el expediente mayores elementos de prueba, acordándose en vista de ello ampliar las declaraciones de determinados testigos.

Estas nuevas diligencias retardarán por cuatro meses más la resolución que debía recoger en este expediente.

—En la reunión que el Pleno celebra el sábado, se estudiarán los expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando al segundo grupo de escuderos de aviación en Marruecos, al teniente coronel don Pedro González, a los tenientes don Enrique Lachanal, don Gregorio González y don Emeterio Nougués y al soldado Bene dicto Díaz.

Igualmente examinará las propuestas de ascenso a favor del teniente coronel don Luis Orgaz, capitán don José Mora y tenientes don José Arrieta y don Nicasio Gómez.

La vacuna obligatoria

Madrid.—El gobernador ha advertido al alcalde y a los delegados gubernativos, que desde el día primero de Octubre próximo será obligatoria la vacunación en toda España, quedando solamente exceptuados los que presenten certificado de haberse vacunado en época oportuna o ser refractarios al mal.

El gobierno civil existe una relación de cuantos individuos de Puent de Vallecas se han negado a dejarse vacunar. Todos serán vacunados a fuerza, empleándose para ello el servicio de la guardia civil.

Vallisoletano en Palacio

Madrid.—El nuevo alcalde de Madrid conde de Vallisoletano, acudió esta mañana a Palacio para cumplimentar el rey con motivo de su nombramiento.

Los dueños de solares

Madrid.—En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota diciendo que el alcalde ha ordenado a los tenientes alcaldes requerir a los propietarios de solares sin valla para que en un plazo de quince días coloquen la valla que les corresponda, comunicándoles con la imposición de multas en el caso de dejar desatendida esta orden.

Los que torearan en Méjico

Madrid.—Se sabe que en breve marcharán a Méjico para torear en ella los diestros Valencia I, Maiano Montes, Luis Freg, Chicheuelo, Antonio Malquez y Valencia II.

Además tienen firmados sus contactos en Méjico Gaona y el novillero mejicano Azpililla, que en breve tomará la alternativa.

A Lima marcharán los hermanos Belmonte y Algabreto.

Banquete a un abogado

18, a las 4 t.

Madrid.—En el restaurante La Huerta se ha celebrado a la una de la tarde el banquete en honor del abogado don Rafael Salazar, para festejar los recién obtenidos ante los Tribunales.

Orciñio el homenaje el abogado re publicano don Pedro Rico, el cual pronunció un elocuente discurso encomiando los méritos del festejado.

Se leyó una carta de Ossorio Gallardo, cuyos conceptos acerca de la justicia fueron muy aplaudidos.

El festejado agradeció el homenaje en breves y elocuentes palabras.

Muerte de dos obreros

Madrid.—A las diez y media de os ta mañana ha ocurrido una desgracia en las obras que se verifican para construir la nueva plaza de toros.

Los obreros se encontraban dedicados a poner a nivel con las calles cercanas el terreno donde ha de levantarse la plaza.

De repente, un enorme talud de tierra se desprendió sepultando a dos obreros.

La desgracia no pudo ser prevenida, pues era tan enorme la extensión de tierra que se vino abajo, que nunca se pensó en que tal cosa pudiese ocurrir.

Después de penosos trabajos los compañeros lograron extraer los cuerpos de las víctimas, que fueron trasladados a la Casa del Socorro del distrito del Congreso.

Algunos fueron sometidos a reconocimiento por los médicos de guardia.

Los obreros murieron a causa de tal desgracia son Julián Pérez Gil y Eugenio Martínez Rodríguez.

LA BOLSA

18, a las 5 t.

Cotizaciones de ayer:

Interior, 71'00.—Amortizable, 5 por 100, 95'15.—Amortizable, 4 por 100, 88'00.—Banco de España, 000'00.—Tabacos, 000'00.—Francos 49'25.—Libras, 33'00.—Dólares 7'56.—Liras, 33'55.

La reunión del Directorio

Madrid 19, a la 1 m.

Madrid.—A las siete de la tarde se reunieron en la Presidencia los generales del Directorio.

A las diez menos cuarto continúa.

El jefe del negociado de informaciones de la Presidencia, coronel Rico, dio a los periodistas la siguiente referencia:

Al Consejo asisten los subsecretarios de Marina e Instrucción Pública, que sometieron a la aprobación de los generales asuntos de trámite.

En Marruecos ha comenzado una operación importante, que todavía continúa, pero que se desarrolla con toda normalidad y continuará mañana.

He salido a comunicarles esta noticia sin que acabe la reunión, pues los generales continúan celebrando la conferencia con Marruecos y enterándose de los detalles de dicha operación.

Es inútil—dijo—que esperen ustedes a la salida, pues los generales no les dirán nada más.

Despachan do con Magaz

Madrid.—En su despacho de la Presidencia recibió el contralmirante Magaz a los subsecretarios de Estado, Hacienda y Marina y a la delegación española que asistió a la conferencia de Pesca recientemente celebrada en Portugal.

Trataron de las conclusiones presentadas por dicha delegación en la mencionada conferencia, en la que no llegaron a ningún acuerdo.

Pase a la reserva

Madrid.—Ha pasado a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria el coronel de la guardia civil don Manuel Aluarez Caparrós, actual subdirector general de Seguridad.

El Directorio ratifica sus propósitos acerca del juego

Madrid.—Esta tarde han facilitado en la Presidencia una nota oficial, desmintiendo los rumores circulados que atribuyen al Directorio determinados propósitos acerca de los recreos.

Dichos rumores decían que el Directorio estudiaba la concesión de un privilegio de tolerancia del juego en toda España.

La nota sostiene la orden dada por el subsecretario de Gobernación a los gobernadores civiles para que a partir de primero del próximo Octubre se suspenda toda tolerancia de recreos en Circuitos y Casinos.

Una conferencia con Magaz

Madrid.—Los fiscales del Supremo de Guerra y Marina celebraron esta tarde una conferencia con el vicepresidente del Directorio, contralmirante Magaz.

Firma de Guerra

Madrid.—El monarca ha sancionado hoy los siguientes decretos de Guerra.

Disponeando que el teniente general en situación de primera reserva, don Enrique Ampudia, pase a la segunda.

Ascendiendo a general de brigada a los coronel de artillería don Enrique Fernández y don Francisco Sierra.

Nombra segundo jefe del Gobierno militar de Cádiz, al general de brigada, don Carlos Gómez.

Disponeando que se organice el tercer grupo en los regimientos de artillería de montaña.

Concediendo la libertad condicional al corregidor de la penitenciaría militar de Mahón, José Almendro.

Autorizando al ministerio de la Guerra para que por el servicio de avión se saque a concierto el aprovisionamiento de lubricantes y telas para aviones.

Ascendiendo por méritos de guerra al capitán don Antonio Gómez.

Las niñas desaparecidas

Madrid.—El juez encargado del sumario con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarion Esteva, ha celebrado hoy una conferencia con el comisario señor Fagoaga.

Esta conferencia duró tres cuartos de hora.

La señorita Mercedes Morales, acompañada de su hermana, estuvo tardé en el Juzgado.

No pudo declarar porque el juez recibió un aviso telefónico, trasladándose urgentemente a la oficina de alcantarilla.

Esta llamada causó gran impresión y circuló con insistencia el rumor de que en una de las alcantarillas habían aparecido restos de una niña.

Este rumor no se confirmó.

El crimen de Carabanchel

Madrid.—El juez de Getafe continúa practicando diligencias con motivo de la muerte del pastor Gómez, ocurrida el pasado sábado en Carabanchel.

Hoy declaró el detenido José García de la Iglesia.

Incurrió en muchas contradicciones. Hasta ahora no ha aclarado donde estuvo el sábado después de las once de la noche.

La impresión dominante es que no es culpable.

La mujer muerta por un abortivo

Madrid.—El juez correspondiente que entiende en el sumario con motivo del fallecimiento de Josefa Fernández Márquez, muerta a consecuencia de haberle dado un abortivo, ha ordenado la detención de un tabernero amigo del marido.

Parce ser que se ordenará la exhumación del cadáver al que se practicará la autopsia.

La suplantación de personalidad

Madrid.—El juez que instruye la causa por suplantación de la personalidad del fallecido Vilart, ha dispuesto el ingreso en la cárcel de Pedro Gallo, sobrino del abogado del mismo apellido.

El citado administrador, que resulta ser hijo del propietario de la casa, se presentó a la audiencia.

Un administrador modelo

Barcelona.—En la Jefatura de Policía se presentó una denuncia contra el administrador de una casa, que exigió al inquilino una prima de quinientas pesetas el firmarle un contrato por un piso que renta ciento veinticinco pesetas mensuales.

Al citado administrador, que resulta ser hijo del propietario de la casa, le ha sido impuesta una multa de quinientas pesetas.

Detenido en libertad

Barcelona.—El Juez del distrito de la Audiencia, ha dispuesto que sea puesto en libertad Juan Pons, supuestamente complicado en la banda del estafado recientemente descubierta.

rá y hace votos porque resurja redimido de sus antiguos vicios y su compenetración con el país no sólo sea reflexiva, sino afectiva.

La lucha en Besarabia

Bucarest.—Tropas bolcheviques utilizando lanchas con motor, han invadido algunos pueblos pueblos de la Besarabia.

El estado de guerra en Bulgaria

Sofia.—El Gobierno ha declarado el estado de guerra en toda Bulgaria, haciendo público que todo delito político será castigado con la pena de muerte.

Parte oficial

19, a las 4 md.

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector del Rincon, sin novedad.

Sector de Buharrax.—Se efectuó el convoy con ligera resistencia del enemigo a Tafersum 1 y 2 y avanzadillas.

Las tropas demuestran un espíritu excelente.

Sector de Xauen.—Salieron la columna para relevar la guarnición de Kala, retirar heridos y enfermos y abastecerla.

El enemigo, quebrantado simo, no opuso gran resistencia.

Entró el convoy y se lograron todos los objetivos.

Las bajas nuestras son sencillas.

Sector zoco El Jemis.—En las proximidades de Arbosa sigue la resistencia.

Al hacer una aguada, el enemigo tiroteó, resultando varios heridos.

Sector de Tetuán.—La posición de Beni-Salah, que hostigó ayer tarde, contestando con fuego de ametralladoras.

Hoys comenzó la primera parte de la operación consistente en socorrer a Gorgues y dar batalla a Beni-Osman.

Tomaron parte en la operación cinco columnas mandadas por los tenientes coronel Franco, La Viña, Sigües y Molina.

Abordaron el macizo norte y la manada por Castro Girona realizó un movimiento envolvente.

El enemigo opuso una resistencia enorme, que fué vencida.

Las tropas demostraron excelente espíritu.</

Hechos históricos

El ejército francés, mandado por el mariscal Brissac, tenía puesto sitio a la fortaleza de Vigual. Todas las probabilidades eran de que la plaza podía resistir aún largo tiempo, por lo cual el mariscal no consideraba oportuno asaltárla aun.

Un día sintió de pronto varias descargas de fusilería, y al salir de su tienda para echarse de qué se trataba, vió con sorpresa que su ejército se lanzaba al asalto de la posición enemiga sin que si lo hubiera ordenado. Se encabezó extraordinariamente, pero al ver que sus tropas lograban el objetivo, se contuvo de momento.

Una vez rendida la plaza, mandó el mariscal instruir sumaria para averiguar quién había sido el autor de aquel acto de indisciplina y castigarle a pesar del buen resultado obtenido a consecuencia de él.

Se supo entonces que el oficial más insignificante, el bastardo Bolssi, un muchacho de afeminado y a quien los demás embromaban constantemente, causando de las burlas de que era objeto, retó a todos para ver si había algo que capaz de hacer lo que él.

—¿Qué haces tú? —le dijeron.

—Subir a la fortaleza de Vigual a desafiar al enemigo —respondió—. ¡Si game el que se atreva de todos los valientes!

Nadie le siguió al principio, pero a poco, viendo los soldados el valor de su oficial, se lanzaron los de su compañía, imitaron otros su ejemplo y luego otros y otros, y así el ejército entero, ya enardecido por el combate, logrando sorprender al enemigo y tomarle la fortaleza, sin que en el esfuerzo perdiera la vida Bolssi.

Al regresar el ejército victorioso, el mariscal Brissac, fiel a la disciplina militar, mandó arrestar al héroe, ante

el estupor de los demás oficiales y soldados, así como también que se le insinuara juicio sumarial, en el cual resultó condenado a muerte.

Todos fueron a implorar el perdón del rey, pero el general contestó:

—Amigos míos, más que vosotros yo lo ocurrido, porque al morir Bolssi pierde Francia a un héroe, pero la disciplina militar debe ser para todos nosotros sagrada. Yo es imposible perdonarla.

Llegó el día destinado a la ejecución, y todo el ejército se hallaba formado para presenciarla. El desgraciado joven avanzó, seguido de su escolta, en actitud firme y serena, hasta el centro del cuadro que se había formado. El mariscal Brissac se aproximó a él y llorando amargamente se abrazó en una emocionante despedida, dándole un beso en la frente.

Y en el momento en que Bolssi se disponía a morir, llegó un noble de la corte con el ensalido indulto. Entonces le hizo saber Brissac que, perdonado el delito, había que juzgar su comportamiento en la acción de la toma de la fortaleza, y como fué el que correspondía a un héroe, lo ascendía a capitán, regalándole como recuerdo de todo lo sucedido su bastón de mariscal.

TARIFA DE AUTOMÓVILES
para el servicio público, aprobada por este Ayuntamiento

SERVICIO A LA ESTACIÓN O VICEVERSA

Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas.
Por un servicio para cada viajero más, 1'00
Desde el domicilio por uno o dos asientos, 5'00.
Desde el domicilio por tres o más asientos, 7'00.
Cofres y maletas, por bulto, 1'00.
Los bultos de mano serán gratuitos.

Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido desde la parada al domicilio.

SERVICIO POR CARRERAS

Por una carrera dentro del casco de la población, entendiendo como límite los fieles, 3'00.

Nota.—Las paradas dentro de la carrera, que no excedan de tres minutos, se considerará que no la interrumpe.

SERVICIO POR HORAS

Coché completo dentro del casco, la primera hora, que no será divisible, 15'00.

Las restantes, divisibles por cuartos, 10'00.

Nota.—En las fiestas de Carnaval y oficiales de Abril y Septiembre, sufrirán un aumento del 50 por 100.

SERVICIO PARA FUERA DEL CASCO DE LA POBLACION

Este servicio se hará por kilómetros al tipo de 70 céntimos que se contarán incluyendo ida y vuelta siempre serán 15 como mínimo.

Las paradas, la primera hora no se contarán y las restantes lo serán a tres pesos.

Nota.—Los mencionados servicios sufren un aumento de 25 por ciento desde las diez de la noche, de Octubre a Marzo inclusive y desde las 11 de los restantes meses.

PUNTOS DE PARADA

Los sitios señalados son: plaza Cardenal Belluga y de los Apóstoles, hasta las diez de la noche, y desde esa hora en adelante, en los sitios más convenientes a juicio de la Alcaldía.

Nota.—La marcha por dentro de la ciudad se limitarán a un andar de 10 kilómetros por hora, con los escapes cerrados y con la luz de los focos amiguada.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

Tejidos, Pañería**NOVEDADES PARA CABALLEROS**

Antigua pañería de las Cuatro Esquinas TRAPERIA, 46

GOMAS HIGIÉNICAS

Absoluta reserva. Manden su dirección exacta y Pesetas 6 por Giro Postal, al APARTADO DE CORREOS núm. 12.007, MADRID, y le remitiremos por correo certificado, bajo discrete envoltura franco domicilio, una docena de gomas higiénicas extrafiables.

NOTA.—Escribáves con exactitud el número del Apartado 12.007, Madrid.

“Quiere Ud. conseguir los precios más altos para sus frutas?”

Entonces mándelas a nosotros en consignación para venderlas en nuestras salas de subasta ya bien constituidas. Tenemos las mejores relaciones a la clientela respectiva. Liquidación y pago inmediatamente después de la venta. Referencias de primera, tipo de comisión, bajo.

Frucht-Import-Hof, Thiele & Hohlsaat
Hamburg, Stadtdeich, 10
Dirección telegráfica: THIELFRUCHT



SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **DR. VALLEY**. Usadas por higiene y para evitar contagios.

Vapores fruteros, regulares y rápidos
MAC ANDREWS & C° LTD
Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (la Mala Real Inglesa). Día 20, vapor «Bálgas» para Londres y Amberes. Día 22, vapor «Colón» para Liverpool y Glasgow. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd., Plaza de las Flores, 15 y 16. Murcia

“AIGLON” AUTO-OIL

es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etcétera. — De venta en los mejores garajes de MURCIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (61)

EL CALVARIO DE RAISA
NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

En la plaza la agitación es inmensa. Al salir de misa, una mujer de las más ricas de la aldea, encontró un fallecido muerto junto a la artesa llena de agua, y dominada por el terror, salió a difundir la noticia entre las madres. Casi al mismo tiempo, otro campesino que acababa de hallar a su perro muerto en la cuadra; un tercero lloraba la muerte de una oveja...

La aldea entera, llena de estupor, escogió al principio estas noticias como un castigo del cielo. Los campesinos rusos son fatalistas, pero supersticiosos; empezaron a buscar la explicación de aquél suceso, y la palabra de la vispera volvió a oírse, esta boca de Moroza.

—Los pozos están embrujados—dijo quedamente.

—Embrujados... Envenenados, querrás decir—gritó un joven.

Y la muchedumbre repitió:

—Envenenados!

Mil rumores circularon entre los grupos, estrechados en un pequeño espacio. Se había visto a la señora visitar la vispera todos los pozos, pronunciando ante cada uno de ellos misteriosas palabras, y antes de la visita estuvo paseando con su hijo y cogiendo hierbas, hierbas maléficas sin duda.

—Envenenados—gritó una voz por encima del tumulto.—No será este el primer ensayo. Acordaos de que hace poco tiempo estuve enfermo su hijo.

—Y el señor, muerto de un modo tan singular—dijo otro.

Entonces fué cuando Elena cerró la ventana.

Iván Moreza y su mujer alzaban la cólera popular; las costumbres reservadas de la viuda eran argumentos contra ella; nadie la visitaba; aquella misma mañana no se había atrevido a entrar en la iglesia.

—Está malditá! se pasa las noches preparando venenos y cuando sale el sol, todavía se ve luz tras de sus ventanas.

—Nos hará perecer a todos—gritó otro.—El ganado está perdido y ninguno de nosotros puede beber agua sin riesgo de morir.

La idea del ganado perdido extremó la cólera, y toda la muchedumbre, erizada y temblorosa, precipitóse hacia la casa de Elena. Los campesinos de las aldeas vecinas, cuyos pozos

no había sufrido daño alguno, gritaban también con no menos coraje.

—Muera la bruja!—gritó uno, no se sabe quién, porque en estos casos nunca se conoce al primero que grita.

—Muera!—repitió la muchedumbre, corriendo como una tromba y agrupándose ante la puerta de la casa de Moroza.

Los criados habían desaparecido llenos de espanto, y Elena, sola vestida de negro como siempre, con su hijo de la mano, se destacó sobre la escalinata, como la estigie de la desventura.

—Qué queréis?—preguntó con su voz alegre, que temblaba ligeramente, más de indignación que de miedo.

—Bruja!—gritó un campesino en las últimas filas.

La ola avanzó dos pasos repitiendo: «Bruja!»

Elena adelantóse también. Cinco escalones la separaban de sus agresores.

—Qué os ha hecho? ¡Yo bruja!, Estás locos!

—Has envenenado los pozos. Ayer te vimos Elena moverse lentamente la cabeza.

—Iván Moreza me dijo que no tenías agua y quiere cerciorarme por mi misma. Eso es lo que hice.

—Y tu marido, a quien mataste, y tu hijo a quien quisiste envenenar.

Elena cogió a Sacha en brazos.

—¡Ja! Dios nos pulverice, si es verdad lo que estás diciendo!

Reinó silencio; la muchedumbre vacilaba. Moroza, que se hallaba al final del grupo, gritó de lejos.

—Basta de palabras. Retira el maleficio que has arrojado sobre los pozos.

—Yo no he echado semejante cosa. ¡Sois unos miserables y todos idénticos a Siberia, tú el primero, Moroza.

Estas palabras desbordaron el torrente. El pueblo, enloquecido, trepó por la escalinata y Elena, empujando a su hijo hacia el vestíbulo cerró la puerta tras él y se irguió con los brazos extendidos. Sus ojos brillaban con un fuerte sombrío y parecía decidida a morir, residiéndose hasta el último suspiro.

—¡Al fuego!—gritó Moroza—¡al fuego la bruja!

Y se oyó un grito general, atronador.

—¡Al fuego!

Trajéronse astillas, broza del jardín; pero nadie osó tocar a Elena, siempre inmóvil, con los brazos extendidos.

—Dios os castigará—dijo, y su voz no temblaba ni sus labios pálidos se estremecían.—Dios os castigará más tarde y primero el Zar.

—No blasfemes—exclamó uno de aquellos brutos.—Arrepíentete!

Una sonrisa de piedad y desprecio iluminó el rostro de la viuda, que no se dignó responderle.

Entonces se oyó un rumor y la muchedumbre

DURANTE LA EPOCA DE embarazo y lactancia
el VINO TÓNICO Moreno
asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y saludable después a sus hijas fuertes y robustas.

Precio del frasco 6 pesetas.

Eficacia De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO 26, Camaches, 26.—MURCIA

Cardiacos. — Neurasténicos. — Convalecientes: la KOLA GARANTIDA Moreno

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.

Según C. Merk de Darmstadt (Alemania) es «paz por su calidad de hacer una fuerza competencia a la Astier».

Precio del frasco 3 pesetas.

AVISO

Se solicitan para la industria alpargatera tres costuras y mujeres correspondientes a la tarea que puedan hacer. Para informes diríjanse a don Diego Romero Alarcón, Fábrica de alpargatas, Mayor Estrecho, San Ginés (Murcia).

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO

Indicador Económico

según de que obtendrán un práctico resultado.

SE VENDE una máquina de gaseosas con gasómetro, tres embotelladoras y transmisión para motor. Diríjanse a Manuel Javalyos, Callosa de Segura.

POSTALES

Ilustradas de todas clases, se envían surtidos de las últimas novedades. Escribir a la señora millera S. A., calle Méndez, núm. 2, Barcelona. Precios económicos.

PUERTA de hierro ondulado de 3'00 por 1, se vende en casa del Romanero, San Pedro, I.

SE RECLUEN EN LA ADMINISTRACIÓN

SE IMPRENTA DE

EL LIBERAL

DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Fuera canas India
Brillantina MARCA REGISTRADA
Sin teñirlas ni arrancarlas
GRAN INVENTO (Sin grasa)

Producto antiséptico completamente higiénico, compuesto de raíces indias aromáticas. Único que sin teñir, y por consiguiente sin manchar ni perjudicar nada en absoluto, devuelve en pocos días a las canas su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar al cabello el jugo necesario, fortificando su raíz, evitando secaida y devolviendo el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndole perder su color y fuerza. Existe en la etiqueta la figura de la India, marca